

文/图 杨雪薇

14日上午，在斗门区新时代文明实践中心全国试点建设工作会议上，草朗村党支部书记韦国茂展示利用手机连接移动端播控端，他的声音通过“村村通”广播响起来，“声入人心”地架起与村民沟通的桥梁。这是斗门区打造“智慧一公里”项目中的“村村通”广播系统，有效的宣传渠道切实打通了新时代文明实践宣传工作的“最后一公里”。

建设新时代文明实践中心试点，是党中央部署开展的重要工作，是推动习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根的重大举措，是推动乡村振兴的战略之举，是满足群众精神文化生活新期待的迫切需要。2018年11月份以来，斗门区先后被列为省级和全国新时代文明实践中心建设试点，也是珠海市的唯一全国试点。经过一年多的探索与发展，斗门的精神文明之风已深入人心。

斗门被列为省级和全国新时代文明实践中心建设试点，一年多探索与发展结硕果

# 让精神文明之风深入人心



“我是斗门好人”宣讲团

## “4+3+N”凸显斗门经验

按照中央、省、市关于建设新时代文明实践中心的部署要求，斗门区立足本地实际，紧扣理论政策重点、社会生活热点、群众日常所需，创新方式方法，整合各类资源，对标最好最优，高质量推进新时代文明实践中心建设工作，积累了相当的工作经验，同时也在群众百姓中掀起了弘扬精神文明的氛围。

2019年，斗门区投入超过200万元率先打造1个区级新时代文明实践中心，6个镇街新时代文明实践所和12个村居新时代文明实践站共19个文明实践建设示范站点，基本实现区、镇街、村居三级中心（所、站）全覆盖，成立文明实践志愿服务队伍232支，开展文明实践活动近1200场次，参与人近10万人次。其设计的“4+3+N”（“四个标准配置”“三

大工作引擎”以及“N项主题活动”）建设标准，是该区向全国推广经验的“斗门模式”。

其中，“四个标准配置”分别为明确一个机构、建好一块阵地、完善一套制度、统一一个标识。据悉，斗门明确一个机构，让区委书记担任中心主任和志愿服务总队队长，各镇街、村居主要负责人担任各自新时代文明实践所（站）长，指定1名专人负责新时代文明实践志愿服务支队和6支镇街志愿服务分队，12支特色志愿服务队和100多支小众志愿服务队，并推动心益、瑞众、向日葵等6支社会组织志愿服务队参与。

在项目方面，斗门设计策划“我给乡亲讲惠农政策”志愿服务项目，将农业农村局、司法局相关政策法律通过“短、小、微”的身边故事，“生、鲜、活”的乡间俚语讲给广大农民听；根据农村群众聚集规律，设计策划

发布等制度；统一设计制作了新时代文明实践中心的品牌标识，127个中心、所、站建设示范阵地全部完成标识更新并重新挂牌。“三大工作引擎”分别为聚焦队伍建设、聚焦项目设计、聚焦平台搭建。其中，在队伍建设当中，斗门举办新时代文明实践志愿服务组织集中服务月，整合38支功能性志愿服务支队和6支镇街志愿服务分队，30支特色志愿服务队和100多支小众志愿服务队，并推动心益、瑞众、向日葵等6支社会组织志愿服务队参与。

在项目方面，斗门设计策划“我给乡亲讲惠农政策”志愿服务项目，将农业农村局、司法局相关政策法律通过“短、小、微”的身边故事，“生、鲜、活”的乡间俚语讲给广大农民听；根据农村群众聚集规律，设计策划

“其乐融融”在我家志愿服务项目，发动农村文艺队伍在群众聚集的榕树下开展粤曲、咸水歌演唱等文艺活动等，引导群众自我服务；以举办美食节的虾山村为试点，开展“虾山红灯评”活动，村委会和经营食品的30户虾山村村民签订食品安全诚信经营承诺书；“我和传统优秀文化有个约会”“少儿曲艺轻骑兵，文明实践我先行”“我是斗门好人”宣讲团、黄杨新乡贤讲

斗门文明20条、田野课堂、明德大舞台等特色志愿服务项目也深受基层群众欢迎。

在平台搭建方面，斗门开发新时代文明实践中心小程序，对全区文明实践活动进行统筹调度、统一管理。对活动项目发布菜单、群众需求发布点单、志愿者招募、活动评价等实现全区志愿服务“一张网”管理。深入推进村级实践站“综合电视

门户云平台”“户外高清电子大屏系统”“村村通广播系统”的新时代文明实践“智慧一公里”建设，群众在家通过电视机和大喇叭就能参加宣讲培训，了解自己身边发生的事情。

“N项主题活动”包括组织新时代文明实践志愿服务组织集中服务月，承办新时代文明实践广东“七个一百”精品项目第二批下基层活动，制定新时代文明实践积分管理制度和嘉许回馈办法，将群众积极参与新时代文明实践活动和“三清三拆三整治”，参评星级文明家庭和先进典型、移风易俗等基层治理工作纳入新时代文明实践积分管理，打通积分和基金的兑换通道，加大村民自觉参与乡村治理、加大道德典型表彰回馈力度，激活群众参与积极性，激发文明实践的生命力。

## 探索实现五道加法题

不久前，斗门出台了《斗门区新时代文明实践中心全国试点建设工作方案》，为斗门区决胜全面小康、打造珠江西岸智能制造示范区、滨江田园生态新城和粤港澳休闲旅游目的地，提供强大精神动力。

据了解，该方案以全区为整体，以区、镇（街）、村三级为单元，以志愿服务为基本形式，以资源整合为抓手，以群众满意为根本标准，统筹推进学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等五项重要内容，着力推进新时代文明实践中心建设接地气有活力可持续，努力为学习传播科学理论的大众平台、加强基层思想政治工作的坚强阵地、培养时代新人和弘扬时代新风的精神家园、开展中国特色志愿服务的广阔舞台。

根据方案，斗门区新时代文明实践中心全国试点建设工作将按照稳扎稳打、逐步推进、持续用力、久久为功的原则，实现区、镇、村三级共134个新时代文明实践中心（所、站）全覆盖，70个中心（所、站）活动常态化开展，20个中心（所、站）有鲜明特色的目

标。全国试点时间从2019年10月至2020年10月。

新的方案，有着新的探索。斗门将在充分总结2019年省级试点“4+3+N”建设经验的基础上，进一步明确责任、提高标准、细化措施、加大投入，做实做好“公转+自转”“一轴+一网”“面子+里子”“专业+品牌”“底色+特色”五道加法题，实现深化拓展试点质的飞跃。

其中，坚持“公转+自转”组织领导包括发挥好以区领导为主的“一线指挥部”“公转”作用，以及由各镇街、村居主要负责人担任新时代文明实践所（站）长，结合实际常

态化开展紧贴群众、吸引群众、服务群众的实践活动，完成“自转”。

“一轴+一网”运行机制意味着依托“今日斗门”官方微博公众号，开发新时代文明实践中心小程序，对全区文明实践活动进行统筹调度、统一管理；实现“菜单+点单”一网管理。

打造“面子+里子”阵地平台包括三个标准筑牢“面子”和三项措施做实“里子”。其中，按照“选好一块阵地，完善一套制度，统一一个标识”三个标准，建好各级中心、所、站主阵地；搭建新时代文明实践供需平台、探索实践“社工+志愿者”的阵地运作模式、建立文明实践积分激励机制做实“里子”。

培育“专业+品牌”志愿服务队伍是聚焦专业团队建设和品牌项目策划。准确把握中国特色志愿服务的性质和内涵，彰显“学雷锋志愿服务”的价值底色，发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，积极探索中国特色志愿服务特别是文明实践志愿服务的有效路径。

做实“底色+特色”实践内容，深入研究和积极适应新形势新变化，强化理论学习刚性供给，针对不同群体、不同对象的思想实际和现实需求，把解决思想问题和实际问题结合起来，把树新风、扬正气与打歪风、法邪气结合起来，擦亮“讲、评、帮、乐、正”底色。

值得关注的是，为打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，斗门区以群众需求为导向，搭建新时代文明实践供需平台，建设耳边的“村村通”广播系统，眼前的户外高清电子大屏信息发布系统和电视端文明实践专栏，指尖的新时代文明实践中心小程序，探索实现“可听、可看、可体验”的“智慧一公里”文明实践模式。

2020年1月16日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 黄铁安 / 美编 黄国栋 / 校对 何绮云

A14

文/图 艾琳

2019年12月20日，澳门回归20周年，“一国两制”的成功实践令澳门取得举世瞩目的成就。而在资本市场，同花顺“横琴新区”概念指数自2019年12月以来走出一波强劲的上涨行情，迄今累计涨幅已达15%左右，市场人气旺盛。

指数强势攀升背后，是市场对澳门及一水之隔的横琴新区协同发展、深度合作前景的看法。包括珠海上市公司在内的诸多A股上市公司也早已在两地布局，产业资本潮涌入场。

## 多家A股上市公司密集布局

随着澳门特区、横琴新区发展驶入快车道，多家珠海当地上市公司已在澳门及横琴布局，成为推动两地协同发展的力量。

早在2015年12月，珠海制造业龙头企业格力电器全资子公司珠海横琴格力商业保理有限公司于横琴新区登记成立，主营贸易融资服务等，成为横琴多层次金融服务体系的重要参与主体。格力电器董事长董明珠还于2019年12月透露，格力电器将在横琴新区建立总部大厦，主攻研发与人才培养。

2019年12月13日，珠海地产龙头华发股份控股股东华发集团成功发行上市澳门首单公募公司债券，开创了企业赴澳门发行公募公司债券的先河，将助力澳门经济适度多元发展、特色金融创新发展及珠澳合作深化。

# 横琴概念指数强势上涨背后： 产业资本潮涌而至 上市公司频频布局



澳门以及一水之隔的横琴再获众多关注

## 横琴概念指数强势上涨背后：

## 政协委员谈税收： 税务服务为企业 从横琴走向世界保驾护航

两会前夕，珠海横琴新区税务部门开展一系列以“优化营商环境服务企业发展”为主题的活动，主动向横琴自贸区企业代表委员汇报税收工作，近距离倾听企业意见建议，切实解决企业困难和诉求。

### 减税降费助企业轻装前行

中国铁建港航局集团有限公司作为最早一批注册横琴、参与横琴开发建设的综合建设集团，是横琴“走出去”企业的典型代表。珠海市政协委员、全国优秀施工企业家、中国铁建港航局集团有限公司董事长、党委书记许四发表示：“中国铁建港航局集团扎根横琴近9个年头，和横琴共成长共发展，一直以来横琴新区税务部门主动服务，为企业办实事、解难题，为企业更好‘走出去’保驾护航。”

当前，随着“一带一路”建设的深入推进，中国铁建港航局集团“立足广东、面向全国、走向世界”，在建工程遍及全国各地，海外在建和跟踪经营项目分布在东南亚、非洲、拉美洲等13个国家和地区。

许四发介绍，2019年中国铁建港航局集团有限公司享受增值税税率降低、个税改革等减税降费红利，共计新增减免税518.8万元，预计留抵退税2700多万元，切实为企业减轻了负担。横琴新区税务部门有针对性地帮助企业享受各项税收优惠政策，为“走出

去”企业境外投资提供税收政策指引和辅导，同时积极推广办税事项“一次不用跑”改革等便民办税举措，有效为企业节省办税的时间成本和人力成本。

### 税务顾问解企业后顾之忧

去年，中国铁建港航局集团有限公司一个工程项目急需开具涉及千万的建筑业增值税发票。收到企业发票增额增量申请后，横琴新区税务部门马上为其开通绿色通道，顺利开票，收取工程款，帮助企业解决了资金流转困难。

“上午向税务局申请，下午就拿到了发票，真是解决了我们的燃眉之急。”许四发赞许横琴新区税务部门想企业所想，急企业所急，是助力企业发展壮大的重要支撑和坚强后盾。

为了积极发挥税收服务“一带一路”的特殊作用，横琴新区税务部门实施“一对一”精准化服务，建立“走出去”企业动态管理档案，组建多部门联动的税收顾问专家团队，主动对接和服务企业需求，解答企业在对外投资及其发展过程中遇到的税收难题，辅导企业进行税收风险识别和应对，对容易疏忽的涉税风险进行提醒，帮助企业提高税务风险管理能力，让企业在境外站稳脚跟，促企业行稳致远。

（文/图 何叶舟 钱瑜 黄峰）

## 南方500ETF又成规模最大权益ETF

伴随指数走强，ETF赛道再受各路资金青睐。作为成长新经济代表，中证500指数2020年前8个交易日涨幅高达5.54%，自2019年12月以来累计上涨13.58%，跟踪该指数的南方中证500ETF再获资金大额净申

## 聚力次世代 筑梦新征程

1月11日，以“聚力次世代 筑梦新征程”为主题，长安马自达在南京正式召开2020年度经销商大会。双方

母公司领导以及长安马自达公司领导，来自全国各地的经销商投资人、总经理齐聚金陵，共襄盛举。

会议聚焦当前汽车市

## 长安马自达召开 2020年度经销商大会

分析、全新世代产品、品牌产品营销、终端销售运营等角度展开深度解读。并以凝心聚力、共筑未来的积极姿态对2020全年工作进行前瞻部署。



横琴新区税务部门近距离倾听企业意见建议